

地球周刊 | 封面故事

上接 B02



来自移民家庭背景的弗洛里斯：“在我的家族里，做母亲从来不是一种选择，而更是一种付出。”

讽刺的是，后来杰娜开始在网上做母婴产品电子商务，她说准备做妈妈或者已经是妈妈的人群构成惊人的消费群体，从有机食品到婴幼儿服装。在所有关于育儿经验分享的博客上，广告也是最多的。在“妈妈电子产业”形成之前，很少有妈妈公开抱怨生育孩子是“世界上最辛苦的工作”，现在在互联网上这样抱怨的妈妈逐渐增多，这愈发让杰娜觉得自己的决定是明智的。

对于没有这份“最辛苦工作”的女性，她们觉得享受到很多额外优势。有钱能买那些漂亮却并不真正需要的东西，能和渐渐年迈的双亲一起旅行，自己睡觉一天或者独自度过一天而无需和任何人说话，给侄子、侄女慷慨送礼物、上语言班、和朋友到酒吧玩得很晚。虽然以上事情就算有了孩子也是可能的，但是要困难、复杂很多。“不要孩子”的计划是：正式的、每天、长期，甚至是度假的时候都免于一切和孩子相关的不方便。

很少有女孩从童年开始就渴望没有后代羁绊的生活，因为人类是一夫一妻制度，女孩的白日梦总是遇到唯一的王子，然后自己成为幸福的妈妈。但是随着我们渐渐长大，周围生活的、职业的、社会的和罗曼蒂克的现实也在改变。美国研究机构“卡罗来纳人口中心”的主任菲利普说，在很多次采访和统计中他发现，如果问年轻女孩愿意要几个孩子，在不考虑职业机会成本和持续的浪漫爱情的情况下，几乎所有年轻女子都表示至少要两个孩子。但他从来没有问过年轻男性这个问题。

恰 恰是经济因素和情感因素导致女性逐步推迟初次生育孩子的年龄，这是在过去20年中研究者发现的不变趋势。女性拒绝当妈妈一般是因为职业、教育或者找不到合适伴侣，但是与此同时她们没有因此沮丧，而是发展出自己享受的生活方式。曾经有杂志文章说成人有4个阶段：大学、事业、房产和孩子，现在很多成年人并不介意生活永远停留在第三阶段。

在美国，女性因为生育面临的职业机会成本很高，薪水损失可能高达100万美元，还有晋升机会也会丧失等，这些担忧不是随便能消除的，尤其在经济不景气的时候，尽管很多时候女性不愿意把这种牺牲明说。今天女性生活的社会环境是“生也不行，不生也不行”。生育孩子带来经济损失，甚至可能造成女性不再就业，这都导致她们在家庭内经济地位下降，但是社会又鼓励经济上能够独立的女性，很多时候甚至认为经济不独立，你就是失败的，可如果不生孩子，你又是自私的，最终自我满足和完成母亲职责多

美国女性继续决定不要孩子的比例



中等收入

lin8



高收入

lin14



低收入

lin20

数时候是矛盾的。

现代人养育孩子的方式和上代人又全然不同，在上个世纪90年代初期兴起所谓的“离不开教育”，要求父母对孩子无微不至，这是巨大的精力和体力要求，更不要说惊人的育儿开支。根据2011年美国农业部的统计，把一个孩子养到18岁的平均成本是234900美元，如果你的家庭收入在每年10万美元以上，则这可能上升到39万美元。想到这些数据，对很多女性来说做妈妈的“负担”真的很沉重。社会学家表示，在今日的文化环境中，任何信息都在促使你为孩子投入更多，从教育机构到电视广告，妈妈们始终面临一种心理压力：我的孩子是不是亏了，是不是已经比其他孩子落后了？这些信息都让不想生孩子的女性把当妈妈看作“不现实”的选择，认定自己难以成为“好妈妈”，或者问自己：我为什么要进入这个“苦役”呢？

里尔最知道养育孩子需要付出多少，因为她的职业就是保姆和儿童艺术教师，在很多家庭中她看到父母为孩子劳累奔波，于是自己拒绝生孩子。里尔和丈夫已经结婚4年，她现在减少了保姆的工作，尽量专注艺术创作并经营一家烘焙店，29岁的丈夫是博客写手，还在一家信用卡公司担任客户服务。每周他们都安排出游，很多时候看着各自的时间表感慨，如果有孩子这一切都不可能了！

过去15年来，在4所大学，人口学家史蒂芬妮一直问学生以后是否想要孩子，所有人都举手，但问她们为什么，没有人给出答案，这就是社会暗示的结果。整个文化环境随时在强调生育的重要性，如果说这是种“噪音”，那么这噪音已经成为常态，多数人都听不见了。但是对那些30到40岁之间还没有生育的女性，这噪音太大，而且很刺耳：太多产品是针对母亲，一系列免费试用品也只有母亲才有资格，人们对拖儿带女的明星带着一种卑躬屈膝的敬意，刚刚生下小王子的凯特王妃是最新的例子。在最近半年的《生活方式》(Life & Style)杂志中，我数了数，有36张好莱坞明星带着孩子的照片，小报上名人大肚子的照片更是数不胜数。

瑞切尔刚刚度过自己40岁生日，她说：“我讨厌整个社会为孩子着迷，一切以孩子为中心。社交媒体已经沦为只可以贴孩子照片的地方，现在我发觉已经没有什么东西可在Facebook上贴了。”瑞切尔从小接受宗教教育，生儿育女是《圣经》鼓励的，但是现在她已经不去教堂，因为感觉所有活动都是以家

庭为中心的。她说：“我只是觉得不能用自由交换孩子。”为此她专门搬到加州Nashville都市区，这里有30%的已婚家庭是没有孩子的。但是过去10年间，Nashville的文化也改变了很多，市政的很多活动不再欢迎没有孩子的家庭，以前街头是穿着皮夹克、背着吉他、吸烟的年轻人，现在是穿着休闲装、推着婴儿车、带着尿布包的年轻妈妈。Nashville依旧是美国“无孩化”程度最高的城市，很多年轻艺术家来这里定居创作，但是逐渐地，社会暗示甚至是亚社会暗示越来越明显，很多不要孩子的年轻夫妇或者同居者感受到被主流文化排斥，难以进入更广泛的社交圈子。实际上在生育率较低的波士顿、奥斯汀和三藩市也存在类似现象。

对于决定不要孩子的女性，30多岁到40岁出头的时候是最艰难的，也是最犹豫的。她们的内心会被社会常态严重孤立，偶尔也会为想象中的孩子购买芭蕾舞裙或者小火车。很多夫妻在这个年龄段明显感觉到身边的朋友渐渐离开了，与周边——无论是陌生人还是认识的人——的共同话题开始变少了。有的人开始担心在变老的过程中没有孩子陪伴，偶尔担心死去的时候没有后代在病床前。但是最大的压力还不是这些，最大的压力是必须面对没有孩子产生的孤独感。

这种孤独感或许不经常出现，但是面对朋友的孩子，面对除了成年人冷静而安静的家，偶尔还是会有，或许今后会越来越强烈。里尔和瑞切尔均表示，过去5年自己的生活圈子越来越狭窄，“你曾建立稳定的社会关系，但是这关系突然一天就断裂了，对别人来说或许是好事，但对我自己，糟透了！”如果能在社区找到同样决定不要孩子的夫妇，彼此真有相见恨晚的感慨，对大家都是巨大安慰。

随着不要孩子的夫妻越来越多，被孤立的感觉可能会逐渐改善，或许他们能建立完整的社交圈子。网上约会机构表示，在全美国90个都市区大约有2万注册会员明确表示不要孩子。她们的愿望都是：做自己想做的人，过自己想过的生活，却不必为此防守。

谁又不是这样呢？ 南都供稿

原作:By Lauren Sandler
原载:Time
网址:<http://www.time.com/time/subscriber/printout/0,8816,2148636,00.html>
编译:淮